

# VEČERNIK

POŠTINA PLAČANA V GOTOVINI

Štev. 185. Leto XII.

Maribor, sreda 17. avgusta 1938

Cena 1 din

## Evropa se pripravlja na vse

Ogromen obseg nemških vojaških vaj in utrjevalnih del — V Franciji, Angliji, Češkoslovaški in Poljski budno zasledujejo razvoj dogodkov

### NEMŠKE VOJAŠKE VAJE

BERLIN, 17. avgusta. Na ozemlju pri Jüterborgu v bližini Berlina, kjer je tudi bivši nemški cesar Viljem II. vsako leto pregledoval svojo vojsko, so se v ponedeljek oficijelno pričele letošnje nemške vojaške vaje. Pričetek so si ogledali tudi Hitler, Göring, Göbbels in mnogi generali. V resnici pa je vsa Nemčija pozorišče teh vaj, ki zavzemajo tak obseg, kakršnega svet še ni videl. Nemčija je poslala na te vaje vso svojo aktivno vojsko, posebne nacistične formacije in vpošklicala tudi 750.000 rezervistov, več tisoč častnikov in podčastnikov, nadalje pomožne čete za dela itd., da znaša število vseh vpoklicanih čez milijon mož. Tem se bodo v prihodnjih dneh pridružili še drugi rezervisti in se računa, da bo skupno število doseglo vsaj dva milijona. Vaje bodo trajale po dosedanjih objavah 12 tednov. Za to veliko vojaško akcijo je mobilizirala Nemčija tudi vsa prometna in druga sredstva, militarizirala važne industrije in ukrenila sploh vse v enakem obsegu kakor v primeru prave vojne. Nemčija je danes v vojnem stanju.

### KONCENTRACIJA NA VZHODNIH MEJAH

Dasl so se vaje oficijelno pričele pri Jüterborgu, je njihovo glavno težišče vendarle na zahodu in vzhodu, na nemških mejah. Več stotisoč nemških vojakov v popolni bojni opremi in z vsem bojnim orožjem se zbira na mejah Češkoslovaške od Bratislave vse do nemško-poljsko-češkoslovaške trimeje. Glavne baze te vojske so v Glatzu, Bratislavi in na Dunaju. Vojaštvo je zasedlo vse železnice in ceste v obmejnem ozemlju in zasebni promet je skrajno omejen. Vojaštvo starejših letnikov je pričelo že včeraj z utrjevalnimi deli, gradnjo stranskih cest, podzemskih letališč, strelskih larkov itd. Nad vsem obmejnem ozemljem brne neprenehoma vojaška letala. Znatne čete se pa zbirajo tudi na poljski meji in v Vzhodni Prusiji.

### OGROMNA DELA NA ZAHODNIH MEJAH

Druga polovica nemške vojske se koncentrirala na zahodni meji proti Švici, Franciji in Belgiji, počenši od Monakovega, ki kar mrgoli vojaštva, do morja na severu. Na tem odseku je zaposlenih pri gradnji ogromne utrdbene črte iz železa in betona 300.000 ljudi, to število pa se bo baje v prihodnjih dneh še povečalo za nadaljnjih 100.000. Civilisti, ki so se doslej udeleževali del, so mobilizirani in militarizirani. Dela se noč in dan s silno naglico, ker morajo biti utrjevalna dela po odredbi vrhovnega vojaškega vodstva vsaj v glavnem dokončana že do konca tega meseca.

### PRESOJANJE POLOŽAJA V PARIZU

PARIZ, 17. avgusta. Vsi pariški listi posvečajo vso svojo pozornost ogromnim vojaškim dogodkom v Nemčiji in soglasno zaključujejo, da daleč presegajo okvir navadnih vojaških vaj. Listi se zlasti vprašujejo, čemu so potrebna utrjevalna dela in zakaj se zbirajo čete pred vsem na zahodnih in vzhodnih mejah, ako gre le za vaje, kakor v Berlinu vztrajno zatrjujejo? Prav tako ni razumljivo, zakaj se je sploh vse življenje v Nemčiji podredilo vojaškim namenom, kakor samo v primeru resnične vojne. Nekateri listi menijo, da je vse to le demonstracija z določenim ciljem vplivati na Češkoslovaško, Francijo in Anglijo, da bi se pod silo tega pritiska uresničila volja Berlina

v raznih vprašanjih, ki jih Nemčija postavlja in hoče v svoj prilog rešiti. Drugi menijo, da je stvar resnejšega značaja in da pomenijo sedanje vaje le prikrito mobilizacijo v določene namene. Toda naj bo kakorkoli, Francija in Anglija se ne bosta pustili v nobenem primeru presemetiti.

### RAZPOLOŽENJE V NEMČIJI

LONDON, 17. avgusta. »Daily Chronicle« objavlja danes poročilo svojega posebnega poročevalca iz Nemčije, v katerem pravi, da zajema nemško ljudstvo mrzlično razpoloženje. V širokih plasteh je globoko zasidrano prepričanje, da se bližajo dnevi velikih dogodkov. Ponekod se širijo najrazličnejše govorice o vojni brez vojne napovedi, ki naj ustvari vsem Nemcem enotno domovino. Ponekod se pa pojavlja tudi reakcija, zlasti med industrijskim in rudniškim delavstvom. List navaja konkretne primere. O uporih poroča tudi »Daily Telegraph«, ki pravi, da jih je bilo doslej največ v Gornji Šleziji. V Hindenburgu so bili krvavi spopadi med delavstvom in politično policijo. Pri tem je bil neki delavec ubit, več jih je bilo ranjenih, 157 pa odpeljanih v koncentracijska taborišča. Spopad je nastal

radi tega, ker so delavci širili protifašistične letake. Več sto delavcev je bilo po poročilu istega lista aretiranih tudi v krajih Neisse, Kossel, Gross-Strelitz itd.

### PRIPRAVLJENOST POVSOD

LONDON, 17. avgusta. V tukajšnjih uradnih krogih prevladuje še vedno prepričanje, da ni nobene resne nevarnosti za vojno. Nemške vaje so le demonstracija, ki bo ostala brez posledic. Vendar so v vojnem ministrstvu v Londonu in Parizu stalno pripravljene na vse nujne ukrepe, ki bi morda postali potrebni. Pripravljeni so ukazi o mobilizaciji, ki jih je treba le podpisati in izdati. Po zaupnih poročilih iz Pariza so francoske čete, ki so bile zadnjič zaradi vaj poslane na Maginotovo črto, ostale še dalje tam in se do konca nemških vojaških vaj ne bodo umaknile. Gre pred vsem za neke nove obrambne formacije. Po poročilih iz Prage je na Češkoslovaškem vse mirno, vendar so bili po sklepu včerajšnjega vrhovnega obrambnega sveta izdani posebni varnostni ukrepi na mejah. Tudi iz Varšave poročajo, da Poljska budno zasleduje razvoj dogodkov in pazi na svojo mejo.

## Pater Andrej Hlinka mrtev

SINOČI OB 23. URI JE PO DOLGI IN MUČNI BOLEZNI UMRL STARI VOJAK DITELJ SLOVAŠKE LJUDSKE STRANKE

PRAGA, 17. avgusta. Voditelj Slovaške ljudske stranke pater Andrej Hlinka je sinoči ob 23. uri umrl.

PRAGA, 17. avgusta. V vrstah Slovaške ljudske stranke se živahno razpravlja, kdo bo v vodstvu Hlinkov naslednik. V Slovaški ljudski stranki sta dve kril. Zmernejše krilo vodi bivši minister in podpredsednik dr. Tiso, radikalnejši del

pa vodi poslanec Sidor. Dr. Tiso je za sporazum z vlado v Pragi brez popolnega uveljavljenja pittsburske pogodbe, Sidor pa za nadaljevanje boja za avtonomijo. Hlinka je pred smrtjo napisal politično oporoko, in kakor se zatrjuje, določil za svojega naslednika poslanca Sidorja.

## Železniška nesreča pri Divači

NA PROGI MED DIVAČO IN SEŽANO JE SKOČIL S TIRA TOVORNI VLAK — EDEN MRTEV, TRIJE NEVARNO IN VEČ LAŽJE RANJENIH

TRST, 17. avgusta. Na progi Trst—Postojna se je dogodila včeraj dopoldne med Sežano in Divačo težka železniška nesreča, ki je zahtevala tudi človeške žrtve in povzročila veliko materialno škodo. Lokomotiva nekega tovornega vlaka je skočila s tira in potegnila za seboj v globino tudi več vagonov. Pet voz je popolnoma zdrobljenih. Pod njihovimi razvalinami je ostal mrtev eden izmed zaviračev, trije so nevarno ranjeni, ostali spremljevalci pa manj nevarno. Orient-express, ki bi moral prvi slediti pone-

srečenemu tovornemu vlaku, je moral zaradi pokvarjene in zasute proge kreniti v Trst čez Herpelje. Železniška oblastva so poslala ranjencem takoj zdravniško pomoč in tehnično osebje, da progo očisti in popravi. Iz Trsta je krenilo na kraj nesreče tudi 20 avtobusov za vzdrževanje prometa med Divačo in Sežano. Vendar so imeli včeraj vsi vlaki na progi Trst—Postojna velike zamude. Tako je imel v Ljubljano in Maribor namenjeni popoldanski brzi vlak 2 uri zamude. Vzrok nesreče uradno še ni znan.

### Dr. Maček v Zagrebu

ZAGREB, 17. avgusta. Dr. Mačku, ki se je včeraj vrnil iz Beograda v Zagreb, so prirejali tudi na vrtni sprejeme povsod, kjer se je vlak ustavil. Veliki sprejemi so bili zlasti v Rumi, Mitrovici, Sidu, Vinkovcih, Brodu, Sunji, Sisku in Zagrebu. Na postaji v Zagrebu so ga pričakovali tudi razni voditelji bivše HSS in SDS. Po prihodu v stanovanje na Prilazu je dr. Maček stopil na balkon in se zahvalil množici za sprejem. Danes je odpotoval dr. Maček v Kupinec, kjer bo ostal več dni.

### Runcimanova mislja

PRAGA, 17. avgusta. Lord Runciman, ki proučuje sedaj zlasti tehnično stran narodnostnih vprašanj, je sprejel sinoči ponovno zastopnike stranke sudetskih

Nemcev. Razgovarjal se je z njimi do ponoči. Kakor se izve, se bo sestal tudi s Henleinom še ta teden, najbrže tudi v četrtek. Vest, da bo lord Runciman v kratkem odpotoval v Berlin in se sešel z vodjo Adolfom Hitlerjem, niso resnične in se iz lordove pisarne zanikajo.

### BIVŠA GRŠKA KRALJICA V SPLITU

SPLIT, 17. avgusta. Na jahti »Pean Brune« je prispela sem bivša grška kraljica Aleksandra s hčerko. Kraljica je vdova po pokojnem grškem kralju Aleksandru.

Borza, Curih, 17. avg. Devize. Beograd 10, Pariz 11.915, London 21.31, Newyork 436.625, Milano 23, Berlin 175.05, Dunaj 33, Praga 15.075.

Dunajska vremenska napoved za jutri: Vedrejšje vreme in toplejše.

### Zapiski

#### Strah pred nevarnostjo

Sem star mož in spoznal sem mnogo nevarnosti, vendar se večina njih ni nikdar uresničila. Mislim, da more biti to dobra tolažba današnjemu svojevoljnemu, zmešanemu in prestrašenemu človeštvu. (G. B. Shaw.)

#### Delež Marokancev

Polkovnik Beigbeder, visoki komisar za španski Maroko, je nedavno izjavil, da bi brez Maroka nacionalistične zmage v španski državljanski vojni bile nemogoče. Vojna je v Maroku popularna in nič manj niso popularni Marokanci — zvani Moritos — v nacionalistični Španiji, ki so pri vsaki paradi deležni velikega aplavza.

#### Kaj je zakrivil lord Runciman?

Sudetski Nemci, ki so bili do zdaj zadovoljni z lordom Runcimanom, so nenadoma izpremenili mnenje o njem. Vzrok leži v tem, da je lord Runciman sprejel delegacijo sudetskih socialistov, za katerih trdijo Henleinovci, da ničesar ne pomenijo. Odnos poslancev Henleinove stranke napram socialistom je 55 proti 11.

#### Rasizem in papež

Papežovo mnenje o rasizmu je povzročilo nešteto odgovorov v nemških listih. »S. A. Mann«, oficijelni organ S. A. formacij, prinaša na prvi strani sliko ameriškega črnca Joa Louisa, ki je nedavno v boksu premagal Nemca Maxa Schmelinga. Pod sliko prinaša papežove besede: »Človeški rod tvori eno samo univerzalno in katoliško raso«. Čudi se, zakaj ne priznajo pri človeku različnih ras, kot jih n. pr. v zoologiji. Končno se omenjeni list sprašuje, zakaj ni papež omočil svoje sestre s kakim Bantu črnem ali Bošimanom, ker bi to bilo v skladu z njegovo rasno teorijo.

#### Slovan ne sme biti Slovanu sovražen

V Pragi je te dni zborovala Liga slovenskih narodnih organizacij železničarjev in pomorcev, ki združuje 170.000 članov. Zborovanja se je udeležila tudi številna jugoslovanska delegacija. V pozdravnem govoru je dejal senator Javornický med drugim tudi tole: »Mnogi izmed nas so prepotovali posamezne slovenske države in spoznali tamošnje ljudstvo in obči napredek. Izmenjujemo si strokovne knjige in časopise. Pripravljamo enotno imenoslovje za železničarsko službo vseh slovenskih držav. Trdno smo odločeni, da odstranimo vse zapreke, ki nam branijo uresničiti veliko slovensko enotnost. Moramo jo zgraditi, izpopolniti in ohraniti za vsako ceno. Verujemo, da bodo spajale slovenske narode železniške proge ne le nas železničarje, marveč vse slovensko ljudstvo. Združevala pa nas bo tudi vzajemna ljubezen, kajti Slovan ne sme biti Slovanu sovražnik!«

#### Maribor bodi simbol

Ljubljanski tednik »Tabor« objavlja v svoji tretji številki uvodnik, v katerem pravi med drugim: »Maribor je postal zopet slovenski, kar je sicer vedno bil in bo. Maribor je naša prednja straža, ki varuje vse ostale kraje in pokrajine. Zato naj postane slovenski Maribor naš simbol, ki zagotavlja s svojo svobodo tudi svobodo in obstoj slovenskega naroda ter obstoj neokrnjene in neodvisne Jugoslavije. Slovenski narod, ki se mora združiti v medsebojni slogi ve, da je popolnoma varen samo, če sta za njegovim hrbtom svobodni in zadovoljni hrvaški ter srbski narod. Vedno nam morajo biti pred očmi ogromne žrtve, s katerimi smo si priborili vsaj ta košček narodne svobode, ki ga dandanes uživamo.«



Maribor, 17. avgusta.

Sociologi, zgodovinarji in drugi znanstveniki, ki se bavijo z vprašanji, posegajočimi v življenje narodov, pravijo, da traja doba, ko je neki narod vodilen ali pa vsaj eden izmed vodilnih narodov na svetu, približno 400 let.

Studije o odnošajih raznih psihološko-socialnih dogodkov in njihove dinamike so dovedle do teorije o cikličnem pojmovanju zgodovinskih in socialnih procesov. Znanstveno pa obstoj takih cikličnih, identičnih krogov ni dokazan. Raziskovanje tega področja je ena izmed najvažnejših nalog sociologije. Vendar je že danes gotovo, da take številke, ki pojasnjujejo ciklične in ritmične dogodke, niso čisto brez podlage, saj so vendar osnovane na opazovanju zgodovinskih dogodkov. Prav tako pa poznamo veliko primerov, ki nam kažejo pomanjkljivost vseh teh teorij.

Najznačilnejši primer je Francija. Že v 16. stoletju je bila vodilna država na svetu, nato pa z majhnimi presledki vse do danes. Včasih je prevladovala v materialnem, še večkrat pa v duhovnem pogledu. Tu so štiri stoletja, ki bi jim čisto morali reči »francoska stoletja«, toliko je bila tvornost francoskega duha vzvišena nad ustvarjalnostjo duha drugih narodov. A vodilnost Francije še ni končana. Tudi 20. stoletje stoji pod njenim vplivom. Premoč francoske kulture in duha je danes izven razgovora. Toliko duševnih delavcev take kapacitete kot jih premore danes Francija, ni marsikateri narod imel v vsej svoji zgodovini. Res je, da so se danes drugi narodi Francozom zelo približali, ali so jih le v redkih duševnih področjih prekosili.

Se bolj čudovita pa je vztrajnost Francozov v čisto materialnem pogledu. Svetovna vojna je našla Francijo slabo oboroženo in nepripravljeno. Popolna oborožitev je bila izračunana šele na leta in mesece, ko je vojna že jemala slovo. In vendar so Francozi vprav v začetku pokazali toliko junaštva in fizične vzdržljivosti, da so se jim njihovi nasprotniki po pravici čudili. »Mlada« germanska sila — ki nota bene ni prav nič »mlada«, saj se je nemški narod začel formirati skoro istočasno s francoskim — je imela s svojo udarno močjo po prerokovanjih tedanjih hujskačev na vojno, v najkrajšem času zrušiti »gnilo in degenerirano« francosko državo. V zanosu patriotizma in zavesti, da bodo sicer izgubili svojo svobodo, so Francozi takoj v začetku vojne pokazali, da niso prav nič taki, kakršne jih je predstavljala sovražna propaganda. In teorija »kratke vojne«, ki je pri nekaterih danes ponovno v časteh, se je kaj žalostno izkazala.

Propaganda, ki se je pred več kot dvajsetimi leti temeljito zmotila, se moti tudi danes. Tem zmotam nasedamo čisto tudi mi. Vse preveč polagamo važnost na zunanji sijaj, parade itd., pozabljamo pa na notranjo vrednost različnih narodov. Francoska vojaška disciplina je bila pred vojno pod kritiko, dočim je veljala Viljemova vojska za vzor na svetu. Pa vendar so Francozi, ki so nosili glavni del vojne na svojih ramah, nešteto krat dokazali, da je moralna disciplina več kot pa surova materialna. Za naše pojme je tudi danes disciplina francoske vojske slaba, če jo primerjamo z drugimi vojskami. Nobenega dvoma pa ni, da je danes francoska vojska moralno še močnejša kot kdaj prej. Zato so tudi vsi računi, ki imajo za osnovo fizično »degeneriranost« francoskega ljudstva, popolnoma zgrešeni.

Sploh je ta »degeneriranost« problem. Fizični orjaki še nikoli niso dali velikih duševnih izsledkov in narod, ki pretirava v svoji želji po fizični premoči, spada prej v kameno dobo kot v dvajseto stoletje. Na drugi strani je tudi res, da se narod v stoletjih izpreminja. Znano je, da se prav na Latinih ta izprememba najbolj opaža. Le to ni pravilno, videti izpremembe samo pri drugih, pri sebi pa ne. Kje so n. pr. naši »gorenjski fantje«, ki so nekod in nekoč sloveli po svoji fizični premoči med vsemi Slovenci? Slabe materialne prilike in žganje so naredile, da so ne samo v primeru s Hercegovci ali Črnogorci, temveč tudi z drugimi Slovenci, močno zaostali. Prav tako pa ne vidijo izpremembe pri svojem narodu tudi tisti, ki javno in tajno organizirajo procese zaradi »moralnih prestopkov«.

## Rezultati Balbovega obiska v Nemčiji

ZANIMIVE INFORMACIJE IZ LONDONA — ITALIJSKA MEJA NA BRENNERJU JE UTRJENA

LONDON, 17. avgusta. Obiski italijanskega letalskega maršala Balbo v Nemčiji, ki je bil pripravljen z velikim pompom in pričakovanjem, po londonskih informacijah ni rodil pričakovanih uspehov. V Berlinu so pričakovali, da bo prišel Balbo pritrđilo za sklenitev vojaškega pakta med Italijo in Nemčijo. Zgodilo se je pa nasprotno, da je maršal Italo Balbo sporočil tako maršalu Göringu v Berlinu kakor vodji Adolfu Hitlerju v Obersalzbergu pri Berchtesgarnu v soboto željo Italije, naj bi se Nemčija zadržala v sedanjem položaju bolj obzirno in spravljivo s svojimi sosedi. Italija ne želi in ni v njenem interesu, da bi se razvil zaradi kake lokalne akcije vojni konflikt,

ki bi zajel vso srednjo Evropo. Italija pri tem ne bi mogla slediti Nemčiji. To informacijo potrjuje tudi monakovski dopisnik »Daily Telegrapha«.

LONDON, 17. avgusta. »News Chronicle« objavlja obsežno poročilo iz Italije o utrditvi severne italijanske meje na Brennerju in ostalih odsekih proti Nemčiji. Vsi prelazi so se močno utrdili, ceste in mostovi so bili podminirani, skopane so bile pasti za tanke in pripravljene pozicije za bodočo žilco. Ta utrditev je bila izvršena po obljubi Mussolinija dan po priključitvi Avstrije k Nemčiji, da se Italiji ni treba bati, da bi kdo mogel prekoračiti Alpe, ker so sedaj neprehodne tudi poleti, ne samo pozimi.

## Angleške ladie zopet bombardirane

ŠPANSKA NACIONALISTIČNA LETALA OBSULA Z BOMBAMI TRI ANGLEŠKE TRGOVSKE PARNIKE — ZA ANGLIJO JE TRENOTNO VAŽNEJŠA SREDNJA EVROPA

LONDON, 17. avgusta. Ob priliki zadnjega nacionalističnega napada na Valencijo sta bili zopet bombardirani dve angleški trgovski ladji, ena pa v пристanišču Alicante. V angleški javnosti je vzbudilo to novo bombardiranje angleških ladij veliko ogorčenje, vlada pa je ostala mirna. Zdi se, da posveča London sedaj veliko več pažne dogodkom v srednji Evropi, kakor v Španiji. Tudi pogajanja s Francovč vlado za preiskavo o napadih in odškodnino za angleške ladje ter glede umika tujih prostovoljcev so stopila v ozadje. Kakor znano odklanja nacionalistična vlada v Burgosu še vedno angleško zahtevo po odškodnini za bombardirane in potopljene ladje. Pač pa vznemirja Anglijo prodiranje nacionalistov proti Almadanu, kjer je znani veliki rudnik živega srebra, katerega so republikanci prepustili Angležem v eksploatacijo, dočim bi ga Franco v primeru zasedbe izročil Italijanom.

### POROČILA Z BOJIŠČ

SALAMANCA, 17. avgusta. Nacionalistične čete nadaljujejo pohod na estramadurski fronti. General Saliques je zavel vse griče in doline gorovja Sierra

Manzanos, kakor tudi nekaj vasi. General Queipo de Llano je prodril do reke Quidane v provinci Ciudad Real. Njegove čete so bile včeraj oddaljene le še 15 km od Almadena. Vladne čete se tu srdito upirajo, vendar nacionalistov ne morejo zadržati. Ti nadaljujejo čiščenje ozemlja Sierra Pandos ob Ebru. Nacionalisti so ujeli več sovražnikov, večinoma tujih prostovoljcev. Zaplenili so tudi veliko bojnega materiala.

MADRID, 17. avgusta. Simoči ob 21. uri so nacionalisti dvije obstreljevali Madrid s topovi. Granate so porušile več hiš in ubile več ljudi.

### KRIZA BARCELONSKE VLADE

SAN JUAN DE LUZ, 17. avgusta. Negrinova vlada je odstopila. Kriza je nastala zaradi spora med Španci in Katalonci o uporabi vojne industrije in justične uprave.

BARCELONA, 17. avgusta. Včeraj je bila tu sestavljena nova Negrinova vlada, iz katere sta izstopila le minister za delo Aiquade in minister brez portfelja Iruha. Minister za delo je postal kandidat združenih katalonskih socialistov, minister brez portfelja pa dosedanji konzul v Perpignanu Thomas Bilgao.

## Nov angleški načrt za Palestino

PRIHOD HEDŽAŠKEGA KRALJA V LONDON — ŽIDJE DOBE LE NEZNATNO OZEMLJE, ARABCI PA OSTANEJO POD ANGLEŠKO NADOBLASTJO

LONDON, 17. avgusta. Včeraj je prišel iz Pariza sem hedžaški kralj, emir Ibn Saud, v spremstvu svojega brata Mohameda in dvanajstih spremljevalcev. Dasi se zatrjuje uradno, da je njegov prihod v London zasebnega značaja, je vendar gotovo, da bo Ibn Saud stopil v stik z angleškimi državniki in njimi konferiral o važnih vprašanjih. Zdi se, da je njegov prihod v zvezi z dogodki v Palestini in zadevnimi angleškimi načrti.

LONDON, 17. avgusta. V ponedeljek je pričela tu zborovati komisija za dokončno ureditev palestinskega vprašanja. Po dosedanjih sklepih se je

prvotni načrt o razdelitvi v arabski in židovski del opustil in izdelal nov, po katerem se ustanovi mnogo manjši avtonomni židovski teritorij s središčem v Tel Avivu, ki bo dolg le 60 in širok 15 km. Na tem ozemlju je že sedaj naseljenih 95% Židov. Arabski del Palestine pa ne dobi položaja samostojne države, ampak ostane še dalje pod angleško nadoblastjo. Da se doseže končno mir in red, bo odpotela Anglija te dni v Palestino celo dvizijo vojakov, ki ostanejo tam do končne ureditve palestinskega vprašanja.

### Položaj na Daljnem vzhodu

PARIZ, 17. avgusta. Agencija Radio poroča z Daljnega vzhoda, da pogajanja med Rusi in Japonci ne potekajo ugodno. Kljub sedanjemu miru se tudi opaža, da se na obeh straneh nadaljujejo utrjevalna dela. Transporti sovjetskih čet iz Sibiri na Daljni vzhod se neprenehoma nadaljujejo, a tudi Japonci krepe svoje postojanke. V Tokiju prevladuje prepričanje, da je sedanje premirje le priprava za nove, še večje spopade. Nekateri listi trdijo, da je sovjetska Rusija zagotovila maršalu Čangkajšku, da bo še nadalje opdirala njegov odpor proti Japoncem.

Francija je danes močna ne samo v duševnem oziru, temveč tudi v fizičnem in zgrešeni so vsi računi njenih sovražnikov, da jo bodo zlahka premagali. Njena moč leži predvsem v svobodi, ki jo vsak Francoz občuti, a ta svoboda je samo posledica demokracije.

in vezala japonske čete na sovjetsko mejo.

### Ruska pomoč Kitajski

HANKOV, 17. avg. Kitajska oblastva so v Hankovu ukinila japonsko koncesijo in jo prevzela v svojo upravo. Včeraj se je vrnil sem sovjetski poslanik, ki se je mudil nekaj dni v Moskvi. Sestal se je takoj z maršalom Čangkajškom in mu predložil ruske predloge za izpolnitve prošnje za novo sovjetsko pomoč. Zdi se, da bo dala Moskva maršalu Čangkajšku posebnega vojaškega svetovalca in storila vse, da Japonci Hankova ne zavzamejo. V mesto prihaja še vedno veliko beguncev, ki potujejo dalje proti zahodu. Ponovno bombardiranje z japonskih letal je mesto precej razdejalo. Na frontah ob Jangceju se biljejo dalje boji, ki pa niso večjega obsega.

MADŽARSKÉ PRIPRAVE p  
BUDIMPEŠTA, 17. avgusta. Veliki mi-

## Drobne vesti

Umrla je včeraj v splošni bolnišnici 33-letna zasebnica Ana Vaupotič iz Maribora. R. i. p!

Iz meščansko-šolske službe. Premeščen je meščansko-šolski učitelj g. Fran Segula iz Maribora v Baško.

Osebnost. Večletni asistent celjske bolnišnice in specialist za »išesne, nosne in vratne bolezni dr. Sava Aleksič, je prestavljen v Maribor.

Poroke. Preteklo nedeljo sta se v stolni cerkvi poročila naslednja para: Oton Ferenčak, izložbeni aranžer, z gđ. Ivano Herzog, zlatarko v Mariboru, ter Franc Andrej, delavec drž. železnic, z gđ. Ano Špesovo, tovarniško delavko. Bilo srečno!

Glavna skupščina JUU v Zagrebu. Za glavno skupščino JUU, ki bo letos v Zagrebu v dneh 20. do 23. avgusta je dovolilo prometno ministrstvo četrtinsko vožnjo na vseh drž. železnicah. Udeleženci naj pred nakupom voznega listka zahtevajo na odhodni postaji tudi poseben obrazec, ki je potreben, da se lahko okoristijo te vozne ugodnosti.

Tuje smreke sta posekala. Ivan G. mlajši in starejši iz Selovca sta napravila obisk v gozdu, ki je last posestnika Jožefa Barta in posekala tri lepe smreke, pa s tako rafiniranostjo, da tuj človek sploh ne bi opazil, da so na listem mestu kdaj rastle ponosne smreke. Posekala sta čisto pri tleh in šture pokrila z mahom. Zagovarjata se, da sta to napravila zaradi pomanjkanja, kar pa ne bo držalo saj imata doma posestvo.

Kolesa kradejo. Ne mine dan, da bi ne bilo ukradenih nekaj koles. Zdi se, da se je v Mariboru pojavila precejšnja družba ljubiteljev tujih koles. Največ jih zmanjka na Aleksandrovi cesti. Kleparskemu pomočniku A. Alencu so iz veže na Aleksandrovi c. 11 ukradli kolo znamke »Siroso-Pigeot«, ev. štev. 26227 in je vredno din 900.—. Kolo mu je že drugič zmanjkalo. — Na isti cesti, izpred gostilne Vlahovič, je zmanjkalo kolo F. Vurcu. Kolo je znamke »Puch« z ev. št. 127882 v vrednosti din 300.—. — Iz nezaklenjene kleti so ukradli kolo Kaučičevi Tiliki na Pobrežju. Kolo ni bilo zaklenjeno in je črno pleskano. Vredno je okoli din 550.— in ima ev. št. 23392.

Samokres so mu ukradli. Iz suknjiča je nekdo ukradel v nekem mariborskem hotelu Ivanu Roškerju samokres, vreden din 500.—. Tatu se na sledu.

Celo zajeti jim pridejo prav. Na Mariborskem tednu je imelo razstavljen zajec društvo Rejec malih živali. Ko so ob zaključku prišli lastniki po svoje zajce, so opazili, da sta zmanjkala dva para. Sumijo, da jih je ukradel neki brezposelnež, ki je za časa razstave prenočeval na razstavišču.

Če v pijanosti zaspiš. Ko se je ponoči vračal za Dravo Ljubljancan Mirko P., ga je premagalo zavžito vino in je kar na klopi zaspal. Zelo pa je bil presenečen, ko se je zbudil in opazil, da je — bos. Mirko trdi, da mu je neznanec vzel iz denarnice tudi 400.— kar pa najbrž ne bo držalo, saj ni verjetno, da bi mu 830 dinarjev pustil. Oškodovanec je denar najbrž izgubil.

nistrski svet je včeraj nadaljeval posvetovanja. Prav tako se je sešel tudi danes dopoldne in izdal zvečer krajši komunikate. Na Madžarskem so vsi prepričani, da je v ospredju vprašanje državne obrambe. Izdani bodo tudi ukrepi za nemoteno izvedbo petletnega investicijskega načrta.

### BALKANSKA GOSPODARSKA KONFERENCA

SPLIT, 17. avgusta. Dne 5. septembra bo tu konferenca gospodarskega sveta balkanske zveze. Obenem bo tudi seja medbalkanskega odbora. Razpravljalo se bo mimo drugega tudi o pritegnitvi bolgarskih delegatov v odbor. Navzoči bodo tudi delegati lastnikov trgovskih ladij.

LINDBERGH GRE V MOSKVO  
VARAVA, 17. avgusta. Na potovanju v Moskvo je prispel sem znameniti letalec polkovnik Lindbergh.

VOLITVE V ALEKSANDRETI  
JERUZALEM, 17. avgusta. Po poročilu iz Damaska so volitve v avtonomno skupščino sandžaka Aleksandrete (Iskender) odgodene za nedoločeno čas-



**Novice**

# Obisk slovenskih akademikov na severni meji

Društvo jugoslovenskih akademikov v Mariboru je v soboto popoldne organiziralo izlet akademikov iz raznih krajev Slovenije na severno mejo. Obiskali so znano narodno postojanko Sv. Anjo, kraj, kjer je že dolga desetletja sistematična germanizacija zaman poizkušala uničiti trdne slovenske naselbine. Slovenski kmetje so tu morali navezani sami na sebe izbojevati boj proti poizkusom Schulvereina. L. 1911. so preprečili ustanovitev šulferajnske šole in sezidali slovensko. Še danes pomaga poleg stare, pri utrjevanju slovenske zavesti v srcih 400 otrok, ki hodijo k Sv. Anji v šolo. Pri narodnem boju jim je pomagalo Bralno društvo, ki so ga ustanovili l. 1898. in bo obhajalo letos 40 letnico.

Za nas ni važno, kako je izgledal obisk akademske mladine na zunaj in kakšna je bila njih pot čez Slovenske gorice. Važna pa so spoznanja, do katerih jih je znova pripeljala. Sv. Anja je domovina zavednih delavcev od Pavla Šumana preko cele generacije duhovnikov in posvetnih inteligentov do naših dni, ko je njen najbolj zavedni narodno-obrambni delavec preprost človek, slovenski kmet sam. Težke razmere so slabile njegove sile: valutne spremembe po vojni, izguba naložb v hranilnicah v Gradcu in drugod čez mejo, tihotapstvo in kraja, v zvezi z njim, sistematično kupovanje zemlje, ki so ga izvajali tuji trgovci in rentniki, boj med liberalci in klerikalci, pri katerem so imeli mnoga dobička nemčurji in edino le ti. Polovica vinogradov t. j. 41 ha je v rokah tujcev. Poromajte samo na to severno mejo in sleherni kmet vam bo pokazal gosposke hiše in vile sredi lepo zaokroženih in velikih vinogradov — sedov skromnih slovenskih bajt in krpic zemlje, kjer se prebija naš kmet. To je jedro problema, ki so ga tudi akademiki spoznali.

Drugo spoznanje pa je bilo, da danes kmet bolje vé, kje je njegova rešitev, kot vsi tkzv. rešitelji, ki se mu ponujajo. Pri Sv. Anji so kmetje to dokazali z ustanovitvijo zadruga (Okrajna kmetijska nabavna in prodajna zadruga), ki jih varuje pred spekulacijami sadnih trgovcev. V dveh dneh so dvignili cene jabolk od 1.30—2.60 din. V enem mesecu so tako sami izvozili 7 vagonov jabolk. Rešiti se hočejo, kakor so se reševali nekoč pred Schulvereinom in drugimi tujimi nadlogami. Ali bodo pri tem imeli kaj več podpore odgovornih, bodo morali tudi ta boj dobojevati sami? Slovenska mladina je obljubila, da bo z vso silo delala na združitvi akademskih vrst in vseh narodnih sil. Samo tako bo zaledje trdno in uspešne boj slovenskega kmeta na severni in vseh obmejnih slovenskih postojankah. Ob spoznanju, da zna slovenski kmet bolje rešiti vprašanje narodne obrambe in v trdni veri v slovensko bodočnost, pa je obljubila, da noče biti več domišljav voditelj, temveč kmetu pomagač.

## MUSLIMANI IN KATOLIČANI SO POMOŽNO GRADNJO NOVE PRAVOSLAVNE CERKVE V NOVI SARAJEVU.

V Novem Sarajevu so blagoslovili temeljni kamen nove pravoslavne cerkve. Slavnost se je začela v jutranjih urah, ko so se množice okoličanov zgrnile okoli temeljnega kamna. Blagoslovitev je opravil metropolit Peter z asistenco številnega duhovništva. Med govorniki je bil tudi poslanec vrbosanskega škofa, ki je toplo pozdravljal zidanje nove pravoslavne cerkve in govoril o harmoniji, ki je vladala med pravoslavni in med katoliškimi prebivalstvom že v predvojni dobi, ko so se skupno borili proti tujcem. Minister g. dr. Spaho je čestital v imenu muslimanov h gradnji svetega hrama in poudarjal ljubezen, ki so jo gošili muslimani proti Srbom že od nekdaj.

## OKROŽNICA ZAGREBSKEGA NADŠKOFA

Uradno glasilo zagrebske nadškofije »Katoliški list« priobčuje sledeče okrožnico nadškofa in hrvaškega metropolita dr. Stepinca: »Ker se v zadnjem času vedno več govori o skupščinskih volitvah in s tem v zvezi o raznih kombinacijah, dajem duhovščini zagrebske nadškofije v vednost: Noben duhovnik zagrebske nadškofije, naj bo aktiven ali upokojen ali v kakršnikoli službi, na teh volitvah ne bo mogel kandidirati, brez ozira na to, kakšne stranke ali skupine nameravajo pri teh volitvah nastopiti. Zato naj se noben duhovnik, ako bi do takih volitev prišlo, ne obrača sem za dovoljenje, da bi kandidiral, ker nobeden takega dovoljenja ne bo dobil.«

## TELEVIZIJSKI APARAT V BEOGRADU

V Beogradu je prispel televizijski aparat, ki ga bodo razstavili na letošnjem jesenskem sejmu in za občinstvo priredili nekaj oddaj in prejemov. Aparat, ki ga je uprava Sejma dobila iz Holandije, je najbolj dovršen aparat te vrste. Tele-

vizija začena zanimati najširše sloje občinstva, ki z velikim interesom zasleduje razvoj in izpopolnjevanje tega znanstvenega izuma. Mnogi tudi s potrpljenjem čakajo dne, ko bodo poleg glasu, ki ga slišijo po radiu, videli tudi »živo sliko«.

Princip prenašanja slik v daljavo obstaja v sledečem: Podobno se snima z aparatom, imenovanim ikonoskop, ki je neke vrste »električno oko«. Ikonoskop prejeta sliko razkrajja v črtice in pikice, in tako razčlenjeno sliko prenaša emisijski postaji, ki podobno emitira naprej s pomočjo specialne antene. Električni val vsebuje torej sliko, razkrojeno v črte in pike. S pomočjo televizijskega sprejemnega aparata se ta val sprejema, vgrajene katodne cevi pa napravijo sliko vidno.

o. Himen. V Rušah se je na praznik, 15. avgusta t. l., poročil tamkajšnji ugledni zdravnik in agilni sokolski delavec g. dr. Adolf Zorec z gđ. Zoro Stanijevo, iz znane ruške narodne obitelji. Mlademu sokolskemu paru želimo obilo sreče!

o. Velika sokolska tombola pri Ptuj. Sokolska četa v Dornavi pri Ptujju si je nadela nalogo zgraditi v sokolski Petrovi petletki svoj dom. Vse članstvo marljivo zbira v ta namen prispevke, v nedeljo dne 4. sept. pa priredi odbor na grajskem dvorišču v Dornavi veliko tombolo. Pripravljenih je že sedaj čez 400 lepih dobitkov, od tega kar 15 tombol. Po tomboli velika narodna veselica.

o. Nesreča turista. Na Veliki planini je pri trganju planink padel 24-letni Fran Semeja iz Duplice pri Kranju čez skalovje v globino 40 m in je pravcat čudež, da se ni ubil. Sreča je tudi, da ga je kmalu našla reševalna ekspedicija. Dobil je težke poškodbe, ki pa niso nevarne.

Zivinski sejmi v Ljubljani so zaradi slinavke in parkljevke do preklica ustavljeni.

n. Na Oplenju je bila včeraj ob 17-letnici smrti kralja Petra Osvobo-

ditelja svečana zadušnica, ki jo je služil patriarh Gavriilo. Nato so bile opravljene svečane molitve na grobu kralja Aleksandra Zedinitelja. — V ponedeljek so obiskali Oplenac gojenci prosvetnega tečaja Saveza Sokola kraljevine Jugoslavije, med njimi tudi zastopniki bolgarskih Junakov ter češko-slovaškega in ruskega sokolstva, in so na grob kralja Aleksandra položili venec, ovit z jugoslovanskimi, bolgarskimi, češkoslovaškimi in ruskimi trakovki.

n. Kralj Peter II. krstni boter. V selu Ornica pri Gospiću so včeraj krstili devetega sina kmeta Trivuna Potkonjaka, ki mu je botroval kralj Peter II. po svojem zastopniku majorju Dežmanu. Slavnosti so prisostvovali številni odličniki iz Gospića, sokolska četa z godbo, šolska mladina in množice kmetov iz vse okolice. Na krstni pojedini je imel senator dr. Petar Zec navdušeno sprejet govor, v katerem je slavil našega narodnega kralja.

n. Sprejemi pri dr. Stojadinoviću. V vili Zlatorog na Bledu je min. predsednik dr. Stojadinović sprejel včeraj nemškega poslanika von Heerena, francoskega poslanika Brugera in odpravnika poslov angleškega poslanstva Sohna.

n. Nekdanji predsednik argentinske republike v Bosni. V Sarajevu je prišel bivši predsednik argentinske republike Avguštin Justo. Sprejel ga je prometni minister dr. Mehmed Spaho.

n. Kongres pravnikov Jugoslavije se bo vršil sredi septembra v Novem Sadu.

n. Dva angleška novinarja potujeta po Jugoslaviji na konjih, da bi jo na ta način čim bolje spoznala. Eden od njiju je dopisnik »Timesov«. Trenutno se mudita v Obrenovcu, odkoder kanita kreniti »po ovinkih« v Dubrovnik.

n. Židje ne smejo v Grčijo. Grški konzulat v Skoplju ni hotel izdati vizuma dvema uglednima židoma iz Bitolja. Židje, ki imajo trgovske zveze s Solunom so zaskrbljeni, ker bi tako postopanje materialno zelo škodovalo.

n. 20-letnica proslave osvobođenja Vojvodine. Okrog 25. novembra bodo v Novem Sadu na svečan način proslavili 20-letnico osvoboditve Vojvodine izpod Avstroogrskce. Svečanostim bodo prisostvovali najvišji državni funkcionarji.

n. Prve žrtve motornega vlaka. Med postajama Mokra Gora in Jatare v Južni Srbiji je zadel motorni vlak v voz, na katerem so se vozili železničarji. Na kraju nesreče je izdihnil železničar Ilija Pičević, težje pa je bil poškodovan nek delavec. Motorni vlak je začel voziti na ozkotirnici šele prejšnji mesec.

n. V sarajevski livarni je izbruhnil požar. V livarni Nikola Aničića v Terezijini ulici je nastal požar, ki je v kratkem času zajel vso zgradbo livarne, pisarniške prostore, strojni oddelek in skladišča. Gasilcem se je posrečilo požar omejiti. Poslopje je bilo zavarovano za 1.400.000 din.

n. V Zagrebu bo »Dan proti preklinjanju«. Nadškofijska centrala katoliške akcije je organizirala »Dan proti preklinjanju«. Ob tej priliki bodo brezplačno delili protestne znake. Prostovoljni prispevki se bodo uporabili za kritje režijskih stroškov, preostanek pa dobijo siromašni otroci. Pišejo, da naj tisti Zagreb, ki prednjači pri vseh narodnih gibanjih, pokaže tudi na ta dan, koliko mu je za čast in lepo ime domovine.

n. V trenutku, ko je mofla pred sveto podobo, je treščila v neko ženo v Oštarijah pri Ogulinu strela in jo ubila. Iz strahu pred nevihto je prižgala v hiši svečko. Ko je mož stopil iz hiše, da skliče otroke pod streho, je skozi odprta vrata udarila strela v ženo, ki je ostala na mestu mrtva.

n. Nenavaden samomor je izvršil v Sarajevu bivši ruski polkovnik. V svojem skromnem stanovanju je v lipu, ko si je pognal kroglo v glavo, padel na odprto knjigo Oswalda Spenglerja »Propad zapada«. Ker se je stari mož mnogo ukvarjal s študijem filozofskih in kulturnih vprašanj, smatrajo, da je izvršil samomor pod vplivom idej tega nemškega filozofa.

n. Najstarejšo pravoslavno cerkev v Slavoniji bodo zdaj podrli. To je cerkev v Siraču pri Daruvaru, ki je stara 175 let. Na njenem mestu bodo sezidali novo cerkev.

n. Desetletni deček preživlja celo družino s petjem. Potuje peš po državi in ves dan do pozne noči obiskuje hiše, gostilne in kavarne, vedno s pesmijo na ustnih. Ko mine poletje, se vrača domov s precejšnjim prihrankom. Dečko je doma iz Plevlja v zetski banovini.

n. Sarajevska policija je pred dnevi izvršila veliko racijo otrok. Racija je izvršena po vseh prenočiščih, kavarnah, krčmah in po pečinah v okolici Sarajeva, po zapuščenih barakah in kolibah, starih vagonih, sportnih igrališčih, pod mostovi in povsod, kjer je policija mislila, da se skrivajo mladoletniki. Aretirala je 56 otrok.

n. Z mlekom sta se okužila mati in njeno dete, ker sta pila mleko botne kравe. Prepeljali so oba bolnika v sarajevsko bolnico, vendar je bilo že prepozno.

n. Natpan avtobus se je prevrnil. Pred Solinom sta zadela avtobusa splitskega avtobusnega podjetja in družbe »Borbe«, 18 potnikov in šofer so se znašli kot v pasti; k sreči je ostal šofer toliko priseben, da je še pravočasno zaprl ventil, ki prepušča bencin, ker bi sicer sledila eksplozija. Potnike, ki so bili samo lažje ranjeni, so rešili na ta način, da so prebili stekla na prevrnjenem avtobusu in jih izvlekli.

n. Požar v Karlovcu je uničil tri stanovanja. Na dvorišču hiše, ki je zgorela, se nahaja skladišče bencina, toda ognjegašci so na srečo preprečili razširjenje požara. Če bi se ta bencin vnel, bi postal požar katastrofalen, kajti v bližini je tudi vojaško skladišče materiala. Ogenj so zato tudi prvi opazili vojaki, ki so s strelji opozorili na požar policijo in ognjegašce. V hiši je bila tudi velika trafika, v kateri je bila precejšnja količina tobaka, ki ga je voda uničila.

n. Toča je uničila letino v Imotski krajini, zlasti vso setev in vinograde. Škodo cenijo na milijone dinarjev. Nad Kninom je besnela silovita nevihta. Ta čas je udarila strela v grupo stavbnih delavcev, od katerih je eden ubit, ostali pa so nevarno poškodovani.

n. Divje svinje v okolici Pleternice. V Slavoniji v okolici Pleternice so se zelo razmnožile divje svinje, ki delajo precejšnjo škodo po poljih. Lovska društva so organizirala za njimi velik lov.

n. Kurjač padel iz vlaka in se ubil. Na železniški progi med postajo Grudci in Konajo se je ponesrečil kurjač Avdo Čišić. Vse kaže, da je Čišić med vožnjo zaspal in padel z lokomotive. Priletel je tako nesrečno na kamen, da mu je počila lobanja in je bil takoj mrtev.

n. Proslava 100-letnice Maksimira. V Zagrebu bodo 4. septembra na svečan način proslavili 100-letnico osnovanja znanega zoološkega parka.

n. Bele lastovke. V okolici Ludbrega pri Varaždinu so opazili kmetje bele lastovke.

n. 80 praškov kinina je spila. V Branimirovi ulici v Zagrebu so našli v svoji sobi nezavestno hišnico Marijo Milkovič, ki je spila 80 praškov kinina, da bi se končala. V bolnici so ji izprali želodec, in upajo, da ji bodo rešili življenje, čeprav je njeno stanje dokaj nevarno.

## DRŽAVNA RAZREDNA LOTERIJA.

Peti dan zrebanja 26. kola so bile izžrebane sledeče številke:

200.000 Din	51614
80.000 Din	42908
60.000 Din	87540
40.000 Din	62802
35.000 Din	25534
25.000 Din	48219, 81529
20.000 Din	2662, 5976, 13887, 30108, 78744
15.000 Din	27814, 79732, 87746
12.000 Din	852, 22101, 24380, 44749, 73700
10.000 Din	77080, 25123, 25878, 26378, 35734, 40351, 48838, 47793, 53700, 95859, 64085, 65709, 79969, 85755, 90397
8000 Din	1055, 13127, 18315, 23100, 24847, 26549, 33290, 41877, 53683, 61458, 62554, 80176, 82084, 82339
6000 Din	264, 718, 6013, 8083, 15559, 16502, 24959, 27563, 28540, 33799, 47039, 51813, 58644, 65802, 68818, 74574, 86620, 95985
5000 Din	4508, 4628, 9113, 15615, 18431, 36766, 39089, 39506, 38048, 52086, 54883, 67389, 72766, 85279, 90650, 92450
3000 Din	11290, 18126, 20484, 24072, 27807, 31099, 32413, 48313, 53749, 63268, 72201, 73336, 81406, 83357, 98567, 98571

Pooblaščen glavna kolektura drž. razredno loterije bančna poslovalnica BEZJAK, Maribor, Gosposka ulica 25.



## Maribor

## Na pogrebščini za Mariborskim tednom

Aleksandrova cesta je še vedno vsa v zastavah, kakor je bila te dni. A na vseh koncih in krajih zgrajenega sejmišča so že odprli vrata, da zlahka prideš na večrajšnji prostor mariborskega tedna. V pisarni uprave MT še vedno pridno tipkajo in zbirajo podatke, da bodo videli črno na belem, kako je vsa reč izpadla; čeprav je tako že vsak sam zase na tihem prepričan, kako je in koliko so mu navrgli ti spremenljivi dnevi.

Ni bilo to, kar smo mislili. Nekateri so pričakovali vsekakor več, drugi so bili koncem vsega celo močno razočarani in marsikoga bo bolela še glava, da ga je preveč zavozil na Mariborskem tednu — in Mariborski teden z njim. Pa je že tako na tem božjem svetu, da je kdo vedno malo razočaran, kajti malokje gre vse tako gladko, kakor bi moralo iti. Nič tako hudega vse to. Ko bodo odstranili drogeve po Aleksandrovi cesti, bodo še prekrili prazne cevi, in Maribor bo ostal tak, kakor je bil pred Mariborskim tednom. Zakaj ne bi človek veroval, da bo še prišel čas — morda celo kmalu, — ko bodo znova odstranili kvadrataste ploščice s tlaka in posadili znova slavnostno rdeče drogeve za nov Mariborski teden. Za tedaj upamo vsi, da vreme ne bo tako spremenljivo.

Mariborski teden sam je pa sedaj v resničnem razpadu. Malo razbijanja, kak dan kričanja še, pa bodo izginili čuvaji s tega prostora — soliden meščan pa bo šel s svojimi vsakdanjimi skrbmi po teh drugače nekam zapuščenih ulicah in še pomislil ne bo, da je tu vrelo en teden v letu življenje vsekakor močnejše ko polje zadnje dneve.

Včeraj sem bral grozno zgodbo Edgarja Allana Poea, v kateri pripoveduje ta tajinstveni ameriški avtor, kako je podaljšal s pomočjo hipnoze za sedem mesecev življenje nekemu na smrt bolnemu jetičniku. Pacient je kajpada umrl pred sedmimi meseci, ali hipnotizerja volja ga je še vedno vzdrževala v onem stanju, kakor je bil takrat, ko je izdihnil. Ko ga je hipnotizer za sedem mesecev rešil iz hipnotičnega stanja, je truplo v trenutku razpadlo, kakor če bi že trohnelo sedem mesecev. Vsega tega se ne bi spomnil, če ne bi zjutraj ujel na kolodvoru vesti, da nameravajo Mariborski teden podaljšati. To bi bilo vsekakor grozno, čisto lahko bi se zgodilo, da za kak teden ne bi bilo več kaj odnesti, ker bi pač vse razpadlo v nič, ko bi prihodnji ponedeljek napovedal stražnik policijsko uro Mariborskemu tednu.

O vsem ostalem pa sem se porazgovo-

ril z g. čuvajem N. Mož je bil čuvaj na Tednu že prejšnja leta, tako da je lahko prav lepo karakteriziral letošnjega. Rekel je:

»Prejšnja leta si lahko našel kjerkoli kak desetinarski kovanec na tleh, letos pa še poštenega čika ni bilo najti.«

Prešla sva na vzroke. Vreme je kazilo pošteno, to je bila ena. Druga je bila, da je vsak odlašal, da si bo ogledal Teden zadnje dni, potem pa seveda ni bilo nič iz vsega. Gostilne so po njegovem še največ odnesle, manj razni kramarji, še manje cirkus. Starejši in trdnejši kmetje so se zanimali predvsem za gospodarski del razstave, mladina pa je krolala: stočilo se je likerjev in pijač ko le kaj. Sinoči ni bilo opolnoči več kakor okoli petsto ljudi, ki so se držali ob stojnicah, pri pivu in likerjih. Ob eni uri je bilo vse prazno.

Pa naj bo kakor hoče, navsezadnje je res nekaj tragičnega na vsem tem, ko človek gleda, kako razbijajo te stojnice in odnašajo z njih vse mogoče pisano blago, ki je ostalo. Kače in krotiteljice ni več, tobogan je raznešen, po čebelarskem paviljonu begajo čebele, in gotovo ne vedo zakaj so jih pripeljali na MT. Pri »čarodejnem mostu« se nekaj kregajo. Hrvati »su došli, da traže pare kod nas«, pa jim je gotovo malo mimo pokazalo. Na »strelšču« se kaže železno ogrodje, ki je dvigalo figure, drobno dekletce pa nesé v cekarju zajčke, ki jih je imela na rastavi Malih živalic. Tudi po ostalih notranjih prostorih demontirajo razne statistike, odnašajo izdelke naših tovarn, vežejo v velike svežnje vso kulturno razstavo.

Da, nekaj tragičnega je na vsem tem, skoraj kakor na tih pogrebščini, ali prejšnji teden je bil tu vendarle MT ter je tu od časa do časa zaplalo življenje in razgibalo ljudi.

## Starostno in bolniško zavarovanje mojstrov obrtnikov

Vprašanje bolniškega in starostnega zavarovanja mojstrov obrtnikov je tudi v Mariboru aktualno. Je pa tudi tukaj, kakor drugod, v tem oziru poseben problem. Vsak bi rad bil zavarovan, ne zmore pa prispevkov za to zavarovanje. Zavarovanje si mariborski mojstri zamišljajo tako-le: Prispevki zavarovanja se naj matematično izračunajo upoštevajoč dejstvo, da obrtnik ni delojemalec, nego da njegova delavnica obratuje tudi v njegovi odsotnosti in da odpadejo s tem datjav-

zavarovalnice na hranarini. Obrtnik zahteva samo zdravnik in zdravila. Oboje zavarovanje, bolniško in starostno, naj bi bilo obvezno s primernimi prispevki. Uvede naj se poseben ključ za izračunavanje prispevkov bolniškega zavarovanja, dočim bi za starostno veljal običajni ključ. Zahteva po zavarovanju je v Mariboru res splošna. To se opaža na vseh občnih zborih in obrtniških zborovanjih v Mariboru in okolici. Do rešitve pa ne pride, ker merodajni činitelji nimajo dovolj razumevanja za težnje obrtništva.

## Trg v soncu

Sonce je samozavestno in z vso odločnostjo napravilo konec godrnanju Mariborčanov nad vremenom. Razgnalo je dolgočasne oblake in posijalo v vsej svoji lepoti. Morda bi že prej, pa je čakalo na konec Mariborskega tedna...

Kmetice, ki so danes v velikem številu zavzele stojnice na trgu, so po dolgem času razpele svoje »klasične« dežnike, da njihove sončne lise branijo zelenjavo pred pripekajočimi sončnimi žarki.

Zelenjave je bilo danes dovolj. Zlasti je bilo mnogo buč, celih in nastrganih, tudi kumar ni primanjkovalo, še manj pa salate, lepe, rumene, pa tudi lepote primerno drage. Prav malo je bilo graha, ki si ga privoščijo lahko le nekaterniki, saj stane liter din 10—12.

Zelo je variirala cena jabolk in sicer od 2—6 din. Na trg so danes pripeljali tudi krasne breskve, katere so prodajali branjevci po din 14 do 16, domače, a le po obliki slabše, si dobil pa že za din 8.—kg. Tudi črnic na litre je bilo dovolj po din 1.50.

Jajca so se nekoliko podražila. Po 50 p jih je prav težko dobiš, lepa so celo po dinarju.

Promet je bil zadovoljiv, le gospodinje se ne morejo sprijazniti z razmeroma visokimi cenami.

## KROJASKI KROJNI TEČAJ.

Od 1. avgusta nadalje se vrši v Mariboru ženski krojaški krojni tečaj, ki ga je priredil tukajšnji Obrtno-pospeševalni urad in ga vodi banovinski strokovni učitelj g. Knafelj. Udeležba je razveseljivo obilna. Tečaj obiskuje 52 udeležencev in udeleženek, od teh 9 mojstrov in mojstrinj, 43 pa pomočnikov in pomočnic. Točno polovica udeležencev, namreč 26, je uslužbenih v Mariboru, 18 iz mariborskih podeželskih srezov, 3 iz dravogradskega in po 1 iz brežiškega, celjskega, laškega, ptujskega in šmarskega sreza. Tečaj bo trajal približno do srede septembra.

m. Za našo severno mejo. V zadnjih dneh opažamo novo zanimanje za na-

rodno delo v obmejnem ozemlju. Pripravljajo se izleti raznih mariborskih društev v važne obmejne postojanke, da ponesejo tja našo besedo, našo pesem in knjigo. Uvedla se bo tudi nabiralna akcija za slovenske knjige, s katerimi naj se okrepe doseданje obmejne knjižnice in ustanove še nove. Naj bi tem prvim pobudam sledile še nove s strani vseh, ki so poklicani utrditi duhovno obrambo naše narodne posesti v teh težkih dneh!

m. Režiser Winter bo filmiral našo industrijo. Filmski režiser g. Hermann Winter, ki se je več dni mudil v Mariboru, je odpotoval na Veliko plano, kjer bo filmal tamkajšnja industrijska podjetja. Nato se režiser zopet vrne v Maribor.

m. Rezervni častniki, ki želijo prisostvovati vežbam v okolici Maribora dne 19. in 25. avgusta t. l. v civilu ali uniformi, naj se javijo v navedenih dneh ob 6. uri zjutraj v kavarni Vojvode Mišiča, Tržaška cesta. Vabijo se vsi rez. častniki, da se obeli vaj dne 19. in 25. avgusta t. l. v čim večjem številu udeležijo.

m. Avtobus iz Maribora na Tezno. Prebivalci Tezna, ki se mnogo poslužujejo avtobusa, se čudijo dejstvu, da med tednom vozi večji avtobus kakor ob sobotah in nedeljah. Zlasti ob praznikih je mali voz prenatrpan s potniki, kar ni zdravo niti varno. Zato je želja Tezenčanov, da ob sobotah in nedeljah vozi na tej progi večji avtobus.

\* Dr. Toplak Fr. ne ordinira do 6. septembra.

m. Modras je pičil v Hotinji vasi pri Slivnici 22letnega posestnikovega sina Franca Kamenščka. Ko je pasel, ga je na obronku gozda pičil modras v boso levo nogo. Mladeniča so nemudoma prepeljali v bolnišnico.

m. Z lestve je padel v Novi vasi pri Mariboru 15letni delavec sin Ivan Rojnik. Deček je nameraval splezati na drevo in se je pri tem poslužil lestve. Pri padcu si je zlomil levo roko in poškodoval leva rebra.

\* Moderne kuhinjske ure od din 85.— naprej, tudi na obroke brez povišanja cen. M. Ilger-jev sin, juvelir, Gosposka 15.

\* Kralj Matjaževa proslava na Peci. Mežiška podružnica SPD prireja tudi letos Kralj Matjaževo proslavo, ki bo letos ob 20letnem jubileju Jugoslavije posebno svečana ter bo obsegala pešter spored. Da se tudi Mariborčanom nudi prilika obiska, prireja Putnik-Maribor izlet z udobnim avtobusom. Odhod v soboto, dne 20. avgusta ob 13. uri izpred »Putnika«, odhod iz Črne v nedeljo, dne 21. avgusta ob 18. uri. Cena vožnje din 90.— za osebo! Prijavite se takoj pri »Putniku« Maribor.

## Darujte za azilni sklad PTLI

## Kultura

Dr. Fran Novak, minister v p.

## Francoska kultura in Slovenci

Ze davno so minili časi, ko so slovenski izobraženci poznali mimo svoje najozje domovine komaj še Gradec in Dunaj ter črpali svojo izobrazbo in znanje samo iz nemških šol, časopisov in knjig.

Vsa naša kulturna zgradba je nastala v boju zoper tujo nadvlado in nujno nosi v sebi tudi borbena usmeritev. Slavenski narod si je postavil lastno kulturno stavbo, od ljudske preko srednje do visoke šole in ima svojo lastno akademsko znanosti in umetnosti. Ta veličastna slovenska kulturna stavba je plod dolgih prizadevanj našega naroda, ki ni hotel postati predmet tujčevega »kulturnega področja«.

Kot močni tvorci lastne kulture smo Slovenci tudi široko razgledani po vsem svetu, svoje znanje črpamo iz vseh virov in dobro umemo presoditi vrednote te in one kulturne usmerjenosti; tenko razločujemo med vsemi tokovi svetovnega dogajanja in nikdar ne bomo dopustili, da bi nam kdorkoli bil edini usmeritelj — bodisi v kulturnem, političnem ali gospodarskem pogledu.

Ze državna prosvetna oblastva so spoznala ogromni vzgojni pomen naša francosčina in odredila učenje tega jezika v vseh srednjih šolah, kjer

velja kot glavni tuji jezik. S tem je našemu izobraženstvu omogočen ne le razgled po velepomembnem in z neprecenljivimi vrednotami oblagodarjenem francoskem kulturnem svetu, marveč se mu odpira tudi možnost dojemati vesoljno svetovno, kulturno, politično in gospodarsko dogajanje, ki je danes v francoski izvorni in prevodni književnosti ter francoski publicistiki najbolj objektivno, najbolj vsestransko osvetljeno. Cim dalje manjša je naša radovednost za kulturna in vsa druga prizadevanja, ki jih narekuje nehumana težnja po nadoblasti. Z veseljem opažamo, da smo si z napredovanjem znanja francoskega jezika odprli novo in dragocenejšo pot v svet, odkoder nam morejo prihajati s potrebno širokogrudnostjo zasnovane idejne in dejanske vrednote, ob katerih se naša lastna živa bil brusí in uglaja.

Nam Slovencem, živečim v svobodni naši državi Jugoslaviji, na križišču severa in juga, vzhoda in zahoda, je naša narodna individualnost prvi in poslednji eksistenčni smisel, a to nas ovira, da bi s širokim pogledom ne sprejemali dogodkov v svetu. Ne smemo se zapirati nobeni informaciji, a podleží ne smemo nobenemu vplivu.

Prav zato je obzorje, ki se nam odpira s pomočjo francoskega jezika, resnično važno, ne da bi seveda pri tem podcenjevali praktičnost znanja jezikov drugih kulturnih narodov.

(Konec sledi.)

k. O mladinskem kriminalu namerava izdati Društvo akademsko izobraženih žen obširen zbornik. Delajo na njem juristke, pedagoginje in medicinke.

k. Zbornik o Franciji je izšel v Beogradu. Vsebuje 22 člankov o političnem, kulturnem in gospodarskem življenju naše velike zaveznice. »Le Temps« prinaša o knjigi prav laskavo oceno.

k. Kulturni teden v zagrebškem radiu. Od 28. avgusta do 3. septembra bo v Zagrebu kulturni teden. Ob tej priliki bodo na Markovem trgu slavnostne igre, zagrebška radioodajna postaja pa bo odajala cel niz predavanj in razgovorov z raznimi znanimi osebnostmi o vseh kulturnih vprašanjih, ki se tičejo Zagreba. Pred mikrofonom bo nastopila Jugoslovanska akademija znanosti in umetnosti, zagrebško vseučilišče, umetnostne in muzične akademije, Hrvatski glasbeni zavod, Zagrebška filharmonija, pedagoške visoke šole, Pen klub itd.

k. Domo Dobrev (Volodin) znani bolgarski humorist in urednik raznih humorističnih časopisov je umrl na Dunaju.

k. Vjekoslav Majer, znani hrvaški književnik, ki se je uveljavil kot lirik in humorist, je pred nedavnim izdal nov hu-

moristični roman: »Dnevnik Očenašeka«, kjer opisuje življenje malega človeka. Roman je izšel kot 4. knjiga v izdaji Hrvatske književne naklade.

k. Proslave 120-letnice Turgenjevljega rojstva pripravljajo v Rusiji. V njegovem muzeju v Orlu hranijo že 400 spominov, med njimi mnogo lovskih na pisca »Lovčevih zapiskov«.

k. Prvi karpatoruski ilustrirani list je izšel. Imenuje se »Zarja«. Okoli njega se zbira vsa mlajša generacija karpatoruske inteligence.

k. VI. mednarodno filmsko razstavo so otvorili v Benetkah. Razstavili so: Argentinijska, Belgija, Brazilija, ČSR, Francija, Nizozemska, Poljska, Švedska, Švica, Indija, USA, Juž. Afrika.

k. Nemško gledališče v Parizu. Veliko število nemških emigrantov v Parizu si je osnovalo svoje gledališče. Ravnatelj je Robert Blum, igrajo pa Albert Bassermann, Ernest Deutsch, Tilla Durieux, Margareta Hruby in Hans Wengraf, same gledališke veličine, ki jih je današnji režim pregnal iz domovine. Na programu so: Ibsenovi »Strahovi«, Čapkova »Matija«, Molnarjeva »Igra v gradu«, Ibsenovi »Stebri društva« i. p.

k. Estonski roman v nemščini. V Berlinu je izšel prvi del obširnega estonskega kmetskega romana, ki ga je bil napisal estonski pisatelj Ant. Hansen Tammsare (roj. 1878). Naslov je Wargamäe. Roman je vzbudil pri evropski kritiki radi svoje široke koncepcije izredno pozornost.



## Sport

## NAŠ BOKS.

Amaterski boks je gotovo ena izmed najvažnejših točk olimpijskega programa. Pa vendar do danes še niti eden naš boksač ni sodeloval na olimpijadi, kar brez dvoma dokazuje, kako smo v tej klasični disciplini zaostali. Na olimpijskih igrah v Helsinkih čez dve leti mora sodelovati tudi naša država, za to pa so potrebna izkustva na številnih mednarodnih nastopih. Jugoslovanski savez obstoja že štiri leta, vendar do sedaj ni pokazal potrebne delavnosti. Lansko leto je imela uprava velike finančne težave in ob dvanajsti uri jo je rešila izdatna podpora Jugoslovanskega olimpijskega odbora, s katero so poplačali din 14.000 dolgov. V savezu je včlanjenih 15 klubov in sicer 5 iz Zagreba, po dva iz Beograda, Sarajeva in Maribora in po eden iz Ljubljane, Trbovlje, Borova in Zemun. Razdeljeni so v štiri podsaveze: Trbovlje, Zagreb, Beograd in Sarajevo. Verificiranih članov je 210 in 22 sodnikov. Zdaj se naši boksači pripravljajo za amatersko prvenstvo Male antante, ki bo prihodnje leto v Beogradu. Na teh tekmah bomo pokazali koliko smo zreli in če je naša zahteva za sodelovanje na XII. olimpijskih igrah upravičena.

s. **Nepopolna reprezentanca USA** je premagala izbrano moštvo Nemčije z veliko razliko 122:92. V Berlinskem stadionu se je zbralo 90.000 gledalcev, ki so z zanimanjem sledili borbam odličnih ameriških lahkoatletov.

s. **Kakor smo že poročali** bo v nedeljo 21. avg. na 150 km dolgi progi Ljubljana — Zagreb kolesarsko državno prvenstvo. Start je v Ljubljani ob 6. uri zjutraj na Tyrševi cesti. Prijave sprejema savezni tajnik Otmar Ferrari, Zagreb, Vukovičeva 3. najkasneje do 18. avg.

s. **Naša nogometna reprezentanca**, ki bo nastopila dne 28. t. m. proti čehoslovski v Zagrebu, bo predvidoma ta: Glaser, Hügl, Dubac, Lechner, Jazbinšek, Kokotović, Šipoš, Lešnik, Wölfl, Antolković, Zečević. Kot vidimo, je v reprezentanci 8 igralcev Gradjanskega in trije od Beograjskega sportnega kluba.

## Radio

Cetrtek, 18. avg.: Plošče. 12.45: Poročila. 13: Napovedi. 13.20: Opoldanski koncert Radijskega orkestra. 14: Napovedi. 19: Napovedi. 19.30: Nac. ura: Ministrstvo za telesno vzgojo naroda. 19.50: 10 minut zabave. 20: Plošče. 20.10: Slovenščina za Slovence (g. dr. Rudolf Kolarič). 20.30: Koncert. Sodelujejo: Slovenski vokalni kvintet in Radijski orkester. 22: Napovedi, poročila. 22.15: Koncert na klarinetu, g. Urbanec Fr.

## Mal' položi dar domu na oltar

## KRALJICA MARIJA ROMUNSKA:

## Zgodba mojega življenja

Moji starši so imeli razen mene še tri hčere: Viktorijo Melito, rojeno na Malti leta 1876; Aleksandro Viktorijo, rojeno v Koburgu dve leti pozneje, in končno Beatrice, ki se je rodila leta 1885 v Eastwellu kakor jaz. Bila je »Benjamin« družine in si je znala ta zavidljivi položaj tudi vedno ohraniti.

Naša mladost je bila srečna in neskrbna. Zavarovani pred doživljaji surove resničnosti, smo jo užili pač kakor otroci bogatih staršev.

V našem življenju je bil položaj matere mnogo važnejši od očetovega, katerega je njegov pomorščaki poklic večinoma odvajal od doma. In kadar je prišel, se nam je zdel kakor tujec; vsekakor precej čudovit, kajti izgledal je vedno nenavadno dobro: ves od sonca ožgan in modrook, in meni se je zdelo, da so bili njegovi lasje temni. Šele pozneje sem po njegovih slikah spoznala, da le ni bil tako temen, kakor sem si ga v svoji otroški domišljiji predstavljala. Ali nam je vzbujal strah?

Nekoliko morda že. Bil je vsekakor čudovit, in dnevi ko se je z nami ukvarjal, so pomenili v našem čustvovanju isto kakor v koledarju rdeče natisnjeni. Toda odločujoča resničnost našega obstoja je bila »mama«. Ona je ukazovala, odobraval, nas pred spanjem poljubljala in vodila na izprehode. Mama nas je karala in hvalila ter določala, kaj smemo in česa ne smemo storiti. Posvečala nam je vso svojo ljubezen, žrtvovala nam vse svoje bitje in žitje. Mi smo bili najvišja vrednota njenega življenja. O vzgoji in kazni je imela svoja lastna načela in ni nikoli dovoljevala neupoštevanja starostnega razločka. Zato nam tudi ni mogla biti tovarišica ali družica. Vendar nam je bila vedno neomajno

## Gospodarstvo

## Začetek hmeljske sezone

Na Veliki šmaren se v Sloveniji, v prvi vrsti v Savinjski dolini, začne obiranje hmelja. Letos bo pridelek srednje dober in bo vsekakor manjši kot prejšnja leta. Hmeljarje tolaži dejstvo, da drugod ni nič bolje in da so bile zunaj naših mej vremenske prilike neugodne. Kar velja za Češko, Nemčijo, Poljsko, Anglijo in Ameriko, velja več ali manj tudi za naš hmelj.

V Sloveniji je bilo letos precej suše, kar je razvoj rastline precej zaviralo. Vseled obilnega dežja preteklega tedna se je hmelj precej popravil, tako da je škoda deloma izenačena. Merodajno bo vreme prihodnjih dni med obiranjem in bo solnčno vreme zelo koristilo kakovosti hmelja, dočim utegne dež še nekoliko škodovati. Kolikokrat se je že pripetilo, da je letina hmelja obetala zelo slabo in je to tudi učinkovalo na cene, zadnje par dni pa se je rastlina zelo opomogla in je bil pridelek večji, predvsem pa boljši.

Od obiranja je baš pri hmelju zelo mnogo odvisno. Slabo obiranje cene precej kvari. Pred par leti je savinjski hmelj mnogo pridobil na slovesu, ker so ga vestno in lepo obrali. Zato je treba letos polagati na to stran pridelovanja vso pazljivost, da se kakovost in s tem cena ne pokvari. V tem pogledu se je že večkrat grešilo in je marsikateri kmet v Savinjski dolini imel od slabega obiranja ogromno škodo.

Obiralci že prihajajo. Na stotine jih je prišlo od blizu in daleč. Plača se giblje letos na lanjski višini, t. j. 2 din za škap brez hrane ali 1.50 din s hrano.

Kot uvod v hmeljsko kampanjo so imeli hmeljarji v ponedeljek v središču našega hmeljarstva, v Žalcu, običajno zborovanje svoje Hmeljske zadruge, ki ji je predsedoval celjski župan Mihelčič. Razpravljalo se je o izgledih za letošnji pridelek in o razvoju cen. Na zborovanju je bila sprejeta resolucija, ki zahteva, naj se čimprej ustanovi hmeljska selekcijska stanica. Čimprej naj se ustanovi hmeljski zakon. Zelo potrebno pa je, da dobi Hmeljska zadruga cenene kredite, da morejo pridelovalci primerno vnovčiti svoj pridelek.

Na Češkoslovaškem, ki je merodajna za razvoj cene savinjskemu hmelju, ker se tjakaj izvažajo velike množine našega blaga, je po vesteh iz Žalca povpraševanje po starem hmelju zadnje dni zopet oživelo. Prodanih je bilo več partij lepega blaga po 500 do 600 kron za stot po 50 kg, kar odgovarja ceni 10 do 12 dinarjev za kilogram. Hmelj letos ne bo obilen, ker je precej trpel razvoj rastline vsled suše in vročine. Deloma je listje začelo rumeneti in odpada. Kobule so se

začele razmeroma dobro razvijati, vsled česar se bo obiranje pričelo preje, kot so mislili. Zanesljiva cenitev še ni mogoča, ker bo merodajno vreme prihodnjih dni. Vsekakor računajo, da se prične obiranje med 23. in 25. t. m., ponekod, kjer je zorenje že precej napredovalo, pa že 20. avgusta.

V Savinjski dolini se še ne čujejo nobene cene letošnjemu hmelju, ker je prognoza premalo zanesljiva. Cene bodo odvisne od izvoza, ki bo letos predvidoma dober, ker bo primanjkovalo blaga v inozemstvu.

## PREPOVEDAN IZVOZ SUROVIH KOŽ V KLIRINŠKE DRŽAVE

Ker je Jugoslavija zadnje čase izvozila precejšnje množine goved v inozemstvo, je pričelo doma primanjkovati surovih kož. Zato je ministrstvo odredilo, da se do nadaljnjega ne smejo izvažati surove goveje kože v klirinške države, lahko pa se pošiljajo v države, ki plačujejo uvoženo blago v svobodnih devizah. Jugoslavija je v prvi polovici t. l. uvozila surovih govejih kož za okroglo 90 milijonov dinarjev. Od tega zneska odpade skoraj 75 milijonov na kože od goved, ki so jih izvozili v inozemstvo, pa jih je potem naša država kupila za usnje.

g. **Dovoljenje za gradnjo tovarne avtomobilov** je izdalo ministrstvo trgovine in industrije z ostalimi zainteresiranimi ministrstvi. Koncesijo je dobila trdka Andelič a. d., ki se je doslej bavila samo s prodajo motornih vozil. Fabrika bodo zgradili nekje v bližini Beograda, izdelovala pa bi istočasno tovarne in osebne avtomobile.

g. **Rjava štajerska** je slovenska narodna kokoš. Je najbolj odporna proti boleznim in vremenskim nepravilnostim ter najboljše za meso in jajca. Zato spada na naša kmečka dvorišča. Na I. Zvezni banovinski razstavi malih živali in njih produktov, ki bo v Ljubljani na velesejmu v času od 1. do 12. septembra, bodo imeli priliko posetniki velesejma občudovati nepregledne vrste razstavnih kletk najodličnejših družin domače štajerske kokoši. V posebnem oddelku razstave bo prikazan na oširnem prostoru tudi tip vzornega rejskega središča na štajersko kokoš.

g. **Izvrstna letina koruze v Jugoslaviji**. Po vesteh iz raznih krajev države je dež zadnjih dni zelo ugodno vplival na razvoj koruze. Splošno prevladuje prepričanje, da bo koruza letos izvrstno obrodila in da bo donos morda še boljši kot lani.

g. **Zemun lahko postane največji industrijski center pri nas**. Po osvobojenju se je Zemun neverjetno razširil. V zadnjih dveh desetletjih so rasle ogromne zgradbe fabrik in naraslo je število prebivalstva. Po fabrikah dela nad 8000 delavcev. Večjih industrijskih podjetij je 56, a manjših, ki imajo manj ko 15 delavcev, okoli 30; zraven pa še niso vštete manjše delavnice. Najbolj sta razširjeni tekstilna in kovinska industrija. Najmanjše mezde so po 2 din na uro. Na periferiji proti aerodromu si gradijo delavci družinske hišice, ki jih je že lepo število. Poceni zemlja in ugoden prostor sta glavna pogoja in vzroka, da lahko postane Zemun naš največji industrijski center.

g. **Nova ležišča srebra v Črni gori**. V bližini Brskova ob Tari pri Kolašinu že delj časa iščejo srebro in so doslej našli že več ležišč srebrne rude. Geološka sestavina zemlje govori tudi za to, da morajo biti v bližini ležišča platina. Za ureditev rudnika srebra se zlasti zanima neka angleška finančna skupina.

g. **Dobave**. Zbornica za TOI objavlja spisek raznih javnih ustanov, ki razpisujejo dobave, licitacije, prodaje itd. Spisek je interesentom v našem uredništvu na razpolago.

## Šah

š. **Osječki turnir**. Včeraj so bile odigrane prekinjene partije. Od Slovencev je igral le Sikošek, ki pa je nepričakovano izgubil proti Martiniću. Končno stanje po sedmem kolu je sledeče: Rabar 5½, Carev in Jonke 5, Šiška in Pavlovič 4½, Rajković in Šubarić 4, Lešnik, Avirovič in Müller 3½, Sikošek in Turk 2½ etc.

š. **Prvenstvo Savske banovine** si je pridobil Amaterski šahovski klub iz Zagreba z zmago nad Osječani. S tem se je kvalificiral v semifinale za državno prvenstvo, kjer se bo srečal z Ljubljanskim šahovskim klubom v jeseni v Ljubljani. Vprašanje drugega finalista bo rešeno z rezultatom borbe med Beograjskim šah. klubom in Subotškim šah. klubom.

š. **Letošnji šampionat Nemčije** je osvojil — kot smo pričakovali — najmlajši borec za ponosni naslov, dosedanji avstrijski mojster Eliskases. Od 15 odigranih partij je 10 dobil, pet pa remiziral. V celem turnirju torej niti enkrat ni podlegel, kar je jasen dokaz v kako odlični formi je danes.

š. **Po petem kolu angleškega prvenstva** vodi Golombek s 4½ točkami, sledijo mu s 3 točkami sir Thomas, Alexander, Tylor in Sergeant. V tretjem turnirju je König spet izgubil eno partijo. Vodita Kitto in Butcher s 4 točkami pred Peltersom in Perlmutterjem.

dobra mati. Z enako ljubeznijo kakor za otroke, je skrbel tudi za dom, ki ga je oskrbovala po svoji popolnoma lastni volji. Krepko je držala žezlo v svojih rokah in nam ob vsaki priložnosti pokazala, da je vsa — dobra ali slaba — moč v njeni oblasti.

Papa je bil, kot rečeno, pomorščak in tudi sportnik. Bil je izvrsten strelec in je, kakor vsi angleški gentlemeni, strastno ljubil lov. V jeseni so prihajali v Eastwell mnogi gosti, dame in gospodje raznih narodnosti z visoko zvonečimi naslovi. Kadar smo imeli take obiske, so nas oblekli v najlepša oblačila in poslali v veliko knjižnico, da voščimo prijateljem svojih staršev lahko noč. Ob takih priložnostih so mi vedno skrbno skrtačili lase. Še sedaj mi bude spomini na to prijetna občutja. Moji lasje so bili zelo gosti. Sestre so menile nekako prezirljivo, da so moji lasje »rumeni«, meni pa so se zdeli rajši »zlati«, sanjala sem o »Zlatolaski«. Stroga stara škotska pestunja Pitcathly je bila silno ponosna na nje. Bili pa so tudi res nenavadno lepi. In »Nana« nas je oblačila, čistila in krasila kakor skrbno negovane konje. Še dandanes čutim kako so se zvijala moja ramena, kadar sem lovila kodre svoje blesteče grive.

Toda prisrčnica stare Nane je bila Ducky (tako smo pravili doma Viktoriji Meliti). Imela je rjave, kodraste »polžke«. Nana si jih je pri česanju ovijala z glavnikom okoli prstov. Ducky je bila moja prisrčna prijateljica. Bili sve kljub različnosti na zunaj in po značaju nerazdružljivi. Ducky je imela rjava lica. Po rasti je bila večja, zato so vsi mislili, da je starejša. To naju je bolelo, kajti Ducky je štela leto dni manj. Bila pa je bolj resnoba in občutljivejša za grajo. Ljubila je ljubosumno in starši so imeli z njo »križe«. Jaz sem bila veselejša, moji lasje so bili »zlati«, življenja nisem pojmovala tako resno in pridobivala sem si hitro prijateljstvo. Toda Nani je bila Ducky ljubša. Menila je, da je zaradi njene občutljivosti ne razumejo; morda

je bilo tudi res tako. Ducky in jaz sve bili druga nasproti drugi vedno »fair«. Bojevali sva se z dostojnimi sredstvi in nisve nikoli skušali ločeno doseči uspehov. Življenja, v katerem ne bi stali vedno druga ob drugi, si takrat sploh nisve mogli zamišljati.

Glede lovske družbe se spominjam, da je mati nekoč dolgo pozneje dejala, da je ne zanimajo. Gospodje, je rekla, pridejo domov vedno zaspani in niso po dolgem lovu za noben pogovor.

Mama sporta nikoli ni ljubila. Bila je visoko izobrazena in si je želela govoriti v družbi pametnih in zanimivih ljudi. Dobro se še spominjam, kako me je prizadelo, ko nam je nekega dne dejala, da ceni veliko bolj diplomate in politike kakor sportnike, vojake in pomorščake. To se mi je zdelo v otroških in še pozneje v dekleških ter ženskih letih nerazumljivo. V meni in v mojih sestrah se je budila že tedaj prva ženska ljubezen do uniform in krepkega, od sonca ožganega moškega, ki je videl svet. Misel, da zvečer po utrudljivem sportu zdeha, me ni motila. Tako je lahko razumljivo, zakaj smo se živo zanimale za družbo, ki je našo mater dolgočasila.

Že v starosti petih let sem bila zaradi svoje ljubezni do lepih oblek prava in resnična Evina hči. Mimo tega je budila v meni že takrat vsaka lepota brezmejno, skoraj pogansko oboževanje. Spominjam se, kako sem zagledala nekoč v neki lovski družbi prvič v življenju prekrasno waleško princeso. Prišla je k čajanki v čudoviti baržunasto-rdeči obleki z dolgo vlečko. Obstala sem vsa omamljena in nema od zavzetja. Lahko pa si zamislite šele moje navdušenje, ko je ta v baržun oblečena, teta Alix imenovana prikazana nenadoma izrazila željo, da bi šla rada doli v otroške sobe, kjer bi nas videla pri kopanju. Sedela je pred nami v svoji mehki rdeči opravi. Očarana sem jo gledala preko svojega laboda in se od čara prevzeta bala, da se bo ta privlačni privid naenkrat razblinil v nič.



## Zanimivosti

## Million pilotov in pilotk

## Silne razmah angleške letalske propagande

Minulo je komaj nekaj časa, odkar je minister za zrakoplovstvo Sir Kingsley Wood naznanil ustanovitev nove civilne zračne garde, in že danes se lahko reče, da se bo njegovo upanje, da bi Anglija v teku časa imela milijon moških in žensk, ki bi znali voditi letalo, izpolnilo daleč nad vsa pričakovanja. Naval na letalske klube, ki naj tvorijo osnovne celice organizacije, je tako velik, da bodo najbrže morali ustaviti nadaljnje sprejemanje članov. Saj je nemogoče stotisoče naenkrat izšolati, ker toliko šolskih aparatov sploh ni na razpolago.

Naravno so neposredna vaba za toliko naval velike ugodnosti, ki se obetajo bodočim pilotom, saj bo celo za »weekend« vsak lahko dobil na posodo letalo za bagatelno ceno, tudi vstopnina v organizacijo, do katere imajo dostop vsi moški in ženske v starosti 18 do 60 let, je zelo nizka in istotako letna članarina. Povrh bo vsak član pri slavnostnih prireditvah nosil krasno, temnosivo uniformo z letalskimi znaki na prsih, — kako bi ne bila mladina vsa navdušena!

Saj mladina se resnosti stvari neposredno ne zaveda, pač pa toliko bolj časopisje in sploh vse javno mnenje, ki to akcijo naravnost viharno pozdravlja. To je tem značilnejše, ker je znano, kako občutljivi so Angleži glede na vse, kar diši po obvezni vojaški službi. Toda Sir Kingsley Wood je v nasprotju s svojimi predhodniki našel pravilno formulo: Vsa stvar nima z vojaštvom sploh ničesar opraviti. Tu gre, kakor pri zračni zaščiti, za čisto civilne oblike pripravljavanja angleškega naroda, in »war office« (vojni urad) bo imel s tem opraviti šele v primeru vojne, — takrat pa mu bo vsekakor stal na razpolago milijon pilotov in pilotk.

## CARSKO SELO.

Car Nikolaj II. je premilil že pred 20. leti, njegovo domovanje, znamenito Carsko selo, pa je še danes v takem stanju, kakor da bi se mislila carska rodbina vsak čas vrniti vanj in živeti v njem naprej staro življenje. Caričina spalnica je še takšna, kakor da bi še včeraj tu nočila pobožna carica in molila pred vsemi 300 ikonami, ki so po stenah. Na vrata spalnice je pribita običajna podkev, ki je znana tudi iz našega praznovanja. V carjevi delovni sobi je na mizi koledar z datumom, ki ga je car zadnjič utrgal; kaže 30. juli 1917; kajti 31. julija je bil car že na vse zgodaj odpeljan iz Carskega sela, da pač ni imel več časa odtrgati stari listek. Na pisalni mizi je še zdaj telefon, katerega je bilo treba samo vzeti v roke, pa je že bil spojen z Zimskim dvorcem v Petrogradu.

## STRATOSFERNA ZVEZA MED EVROPO IN AMERIKO.

Francoski letalec Paul Codos, znani svetovni rekorder v letanju brez pristanka iz 1933. leta je izjavil tisku, da je možna letalska zveza med Ameriko in Evropo, a to samo v višini od 8.000 do 9.000 metrov. Codos bo še to zimo napravil prvi poskusni polet z stratosfernim letalom. Codos je generalni inšpektor zrakoplovnega društva »Air France«; rekord, ki sta ga postavila on in Rossi 1933. leta, še ni do danes nihče prekosil.

× **Odkopana predzgodovinska slovanska naselbina.** V zapadni Poljski odkopavajo že več mesecev v biskupinskem okraju predzgodovinsko slovansko naselbino, ki bo stara 2.500 let. Do danes so odkopali 10 hiš naselbine, po katerih so našli množino orožja, orodja, posod itd.

× **V Mehiki sta trčila brzovlaka.** V bližini Queretara sta trčila brzovlaka. V njih se je vozilo mnogo potnikov, dosti tujih izletnikov ter odposlanstvo mednarodnega kongresa za ceste. Mrtvi so 4, ranjenih je 12.

× **Drugi rekord »Queen Mary«.** Iz Londona javljajo, da si je priborila »Queen Mary« sinji trak tudi na povrat-

Ta civilni značaj in sestav organizacije izpričuje tudi izvolitev petero komisarjev, (4 moški, ena ženska), ki jih postavlja ministrstvo za zrakoplovstvo. Razen enega so vsi civilisti.

Taka je ta nova nevojška veleakcija, ki naj iz Angležev napravi narod letalcev. Sporedno s tem dela angleška letalska industrija s polno paro. V najkasnejše dveh letih bo Anglija zmožna zgraditi 25.000 letal na leto. Velika zaslug na tem gre lordu Nuffieldu, čegar nove tovarne same bodo mogle izdelati letno 5000 aparatov. K temu pridejo še Rolls-Royceve tovarne, ki bodo že leta 1939 mogle dobaviti enako število motorjev tipa Merlin. Število delavcev, zaposlenih v tovarnah, ki delajo za vojaško zrakoplovstvo, se je od 30.000 v letu 1935 zdaj zvišalo na 90.000. Krediti za te svrhe v angleškem državnem proračunu, ki so bili l. 1935 še neznatni, so leta 1936 znašali že 9 milijard, lani 15 milijard, letos pa so poskočili kar na 22 milijard angleških funtov.

Načrt, po katerem se izvršuje zračno oboroževanje, je bil objavljen kot »načrt F«, ki predvideva 2750 strojev prve linije, in bo l. 1940 do kraja izpeljan. Toda večji del tega načrta je že danes izpolnjen in bo najbrže že koncem tega leta na razpolago 1750 takih bojnih velestrojev. Razdelili jih bodo takole: 1700 za matično deželo, 300 za kolonije in 750 za mornarico, za katero bo pripravljenih tudi 11 matičnih ladij, zmožnih sprejeti na krov 300 letal. Na kopnem je samo v matični deželi zgrajenih 50 novih letalskih pristanišč.

Nič ni zanemarljivo, britski imperij hoče biti dobro pripravljen za vsak primer.

ku iz New Yorka v London. Razdaljo je preplula v 3 dneh, 20 urah in 24 minutah.

× **Svetovni prvak v skakanju s padalom se je smrtno ponesrečil.** Iz Pariza javljajo, da se je ob priliki letalske nesreče v Besaunu smrtno ponesrečil znani svetovni prvak v skakanju s padalom James William. Do nesreče je prišlo, ker se mu letalo ni pravočasno odprlo.

× **Vsak peti Šved ima radio aparat,** vsak deveti pa telefon. Tako ugotavlja statistika, ki pravi nadalje, da znaša celotno število radio-naročnikov v državi 1.156.781, kar pomeni 184 aparatov na 1000 prebivalcev. Telefonskih naročnikov pa je 724.595 in pride na vsakega 1000 ljudi 118 aparatov.

× **V Bratislavi so odkrili petrolej.** Vacuum Oil Company je začela te dni s poskusnim vrtnanjem v Pajšanu v bližini Bratislave. Uspeh bo znan šele čez nekaj tednov.

× **Jubilej šampanjca.** Francija slavi letos spomin benediktinskega meniha Piera Perigona, ki je kot samostanski kletar l. 1638 izumil proizvodnjo šumečih vin. Za ta 300-letni jubilej šampanjca je francoska pošta izdala tudi posebno znamko.

× **Kampanja proti kravatom** in trdim ovratnikom v Italiji, ki jo je nedavno začel neki univ. profesor v Palermu in ki je po svetu izzvala prilično senzacijo, je na zahtevo samega Mussolinija ustavljena. Vneti profesor je utemeljeval svoje odklanjanje kravate in ovratnika s tem, da je ta nošnja nezdrava in da poleg tega ni rimska. To je sicer oboje res toda —

× **Tempo človeškega želodca.** Na higijskem zavodu v Monakovem so pričeli delati zanimive poskuse z namenom, da doženejo, kako naglo prebavlja človeški želodec razne vrste hrane. Zaenkrat so se poskusi omejili samo na merjenje časa. Dokazano je bilo, da ostane žemlja delj časa v želodcu nego kos belega kruha, čeprav sta oba iz enakega testa. Mehko kuhano jajce želodec mnogo prej prebavi nego trdo kuhano. Ugotovili so, da ostane 50 kubičnih centimetrov kave v želodcu približno 33 mi-

nut, podobno čaj, mleko 41 minut, pivo 47 minut, kakao pa 52 minut.

× **Egipt bo vrnil Nemcem sekvestrirano imetje.** Egipčanski senat je odobril egipčansko-nemški sporazum glede vrnitve nepremičnega premoženja, ki je bilo zaseženo Nemcem med svetovno vojno.

× **Za 24 milijonov din opija so zaplenili.** Ameriški carinski organi so zaplenili na neki ladji, ki je bila zasidrana v Brooklynu, opija v vrednosti 24 milijonov din. Zaplemba je ena največjih, kar so jih napravile ameriške carinske oblasti v zadnjem desetletju.

× **Vojno letalo padlo na kmečko hišo.** V bližini Firenze je padlo na neko kmečko hišo vojno letalo.

× **Orkan vrgel v morje čredo govedi.** Silne nevihte in poplave so te dni pustošile Holandijo. Nekje je orkan vrgel v morje kar celo čredo govedi, 35 glav, ki je potonila. Od strele je pogorelo nad 30 kmečkih domačij.

× **Vrana povzročila smrt treh žensk.** V bližini Oberbibiracha na Bavarskem se je dogodila nenavadna nesreča. Na električni vod visoke napetosti se je spustila vrana in povzročila kratek stik. Z žico, ki se je povsila na zemljo, so prišle v dotik tri ženske in jih je električni tok na mestu usmrtil.

× **Škorpijoni egiptovska nadloga.** Egiptovski zdravstveni urad objavlja statistiko, iz katere izhaja, da je bilo lani samo v Kairu 9000 oseb pičenih od škorpionov. Piki so bili v zelo številnih primerih smrtonosni.

× **Nevarno ponarejevalsko družbo** je izsledila pariška policija. Ta družba, katere poglavar je bil neki bivši romunski častnik, je imela tehnično sijajno urejeno delavnico, v kateri so ponarejali francoske in angleške bankovce, koleke, diplome, žige itd.

× **Kriminal v Budimpešti narašča,** kakor je to razvidno iz policijskega izkaza. V mesecu juliju je bilo 6305 kriminalnih primerov, od teh 744 prestopkov proti varnosti življenja, 2763 tatvin, 929 poneverb, 630 goljufij.

× **20 otrok padlo v globino.** Huda nesreča se je pripetila v otroški koloniji v varšavskem predmestju Pulawy. Visok balkon, kjer so se igrali otroci, se je podrl in vseh 20 otrok je padlo v globino. Vsi so težje poškodovani, večina je obležala s polomljenimi udi.

× **V Indiji so bile strahovite poplave.** Ob zadnjem deževju je Ganges narastel, se razlil preko nasipov in napravil velikansko škodo. Voda je odnesla preko

sto vasi; več tisoč ljudi pa je ostalo brez strehe. V nekem zatočišču ponesrečenec je izbruhnila kolera.

× **Če norec pobesni.** Na pogrebni svečanostih za umrli ameriški stražnik v New Yorku, je izgnana pobesnel nek neznanec in začel streljati na prisotne. Težje je ranil tri stražnike in tri meščane. Napadalec je nosil na prsih in na plečih težke kovinaste plošče. Po kratkem boju ga je zadel kroglja v glavo, da je bil na mestu mrtve.

× **Italija je prepovedala tuje napise.** Kavarnne, restavracije in razni nočni klubi ne smejo več nositi tujih napisov kakor: Metropol, Bagdad, Hollywood itd.

× **Rešen ledolomilec.** Lansko jesen je zamrznilo na severni pomorski poti proti Murmanskju in Arhangelsku rusko ladjevje. Šele sedaj se je posrečilo ledolomilcu »Jermaku«, da se je prebil do dela ladjevja, oskrbel eno ladjo z premogom in ji izsekal pot na odprto morje. Tudi ledolomilec »Krasin«, ki je bil do sedaj zamrznjen, je naložil v nordviškem zalivu premog in ga odpeljal proti zamrznjemu brodogovju, da ga bo oskrbel s kurjavo.

× **Velika najdišča zlata.** Na severu Suženjskega morja ob Kanadi so odkrili nova velika najdišča zlata. Ač kraji, kjer so najdišča so zelo nedostopni. Nekaj iskalec zlata se je odpeljalo z letalom proti najdiščem. Letali so nad kanjonom neke reke, ki sega Suženjskega morja.

× **Nad 17 milijard cigaret** je bilo po izkazu italijanske tobačne režije razpečanih po Italiji v proračunskem letu 1937-38. Potrošnja cigaret se je proti prejšnjemu letu znatno dvignila.

× **Nesrečen loterijski igralec.** V Grenoblu je izvršil samomor 52leten mož, ki je pred dvema letoma v francoski narodni loteriji zadel pol milijona frankov. Omamljen od take sreče je začel še bolj strastno igrati in je kupoval množice srečk. Zadel pa ni nobene več, pač pa potrošil ves denar. Iz obupa si je sedaj pognal kroglo v glavo.

× **Filmski igralec Warner Oland,** znan iz filmov, v katerih je igral vlogo kitajskega detektiva Charlie Chana, je umrl v Stockholmu, star 59 let. Oland je bil Šved, študiral je za sodnika, a ga je zaneslo h gledališču, kjer je zlasti v vlogi Kristusa imel velik uspeh, potem je prešel k filmu in tu je našel svojo pravo vlogo: Charlie Chan. Kot filmski detektiv je postal priljubljen po vsem svetu. Oland je bil tudi dober pevec in nadarjen slikar.

## Razno

## MIZARSKA STAVBENA DELA

izvršuje najceneje mizarstvo Belak, Maribor, Miklošičeva ul. 2. 4700

## NOVO! NOVO!

Sprejem v izdelavo in popravilo raznovrstne tehtnice in uteži. Izdelava precizna, cene zmerne! Makso Kert, Aleksandrova 19. 70

## 2500 DIN

potrebujete, da zaslužite 1000 din mesečno. Pišite na »Anos«, Maribor, Orožnova, 91

## MARTIN SAFRAN

izvršuje vsa soboslikarska črkoslikarska ter pleskarska dela solidno in poceni. Najmodernejši vzorci na zalogi. 146

## Krekova 16.

UGLAŠEVALEC KLAVIRJEV Bösendorferjev učenec. — Vprašati v trafiki, Stolna ulica. 345

## Prodaj

Prodaj poceni POHIŠTVO radi preselitve. Trg svobode 6-III. desno. 343

## Sobo odda

Lepo OPREMLJENO SOBO z vso oskrbo oddam dvema gospodičnima ali diakinjama Trg svobode 6-III. desno. 342

## Fotografa, (injo)

spretnega v kopiranju amaterskih posnetkov, iščem za stalno. — Nastop takoj. — Foto-kemikalije etc.

Ivan Pečar, Maribor, Gosposka ulica 11.

## Stanovanje

SPREJMEM GOSPODA na hrano in stanovanje, Naslov v upravi. 338

Opremljeno ali prazno SOBO IN KUHINJO takoj oddam. Koroška c. 70. 339

SPREJMEM GOSPODA v vso oskrbo takoj ali s 1. septembrom. Meljska 29. Maribor. 340

Sprejem gospoda NA HRANO IN STANOVANJE Zrkovska 23. 341

STANOVANJA eno in dvosobna oddam. — Smetanova ul. 54, gostilna. 344

## STANOVANJE

oddam mali družini s 1. septembrom. Smetanova ul. 52-1 346

2 SOBI, KUHINJO, PRED-SOBO oddam s 15. septembrom. Studenci. Sokolska ul. 39. 348

## Službo išče

PRIDNO DEKLE želi vstopiti v službo z znanjem pospravljanja vseh lišnih del in kuhanja. Grem tudi k otrokom. Nastopim lahko takoj. Naslov v upravi »Večernika«. 349

Širite »Večernik«

## FOTOAMATERJI!

Poslužujemo vas samo z

**materijalom, ker je najboljši!**

Razvijamo, kopiramo in povečamo! Solidno in poceni!

Fototrgovina Ivan Pečar, Gosposka 11.

Mal' položi dar domu na oltar!